

学习贯彻党的二十届三中全会精神

认识和把握“六个坚持”重大原则

闫金红 李繁荣

准确把握和把握“六个坚持”重大原则,以新气象新担当新作为奋力开创黑龙江高质量发展、可持续振兴新局面。

坚持党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证

坚持党的全面领导是新时代全面深化改革的鲜明特征,是推进中国式现代化的根本保证,位于“六个坚持”重大原则的首位。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面深化改革,推动实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,充分发挥了中国共产党无可替代的核心作用。

以进一步全面深化改革推动高质量发展和现代化强国建设必须坚持党的全面领导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,聚焦提高人民生活品质,以钉钉子精神抓好改革落实,把党的领导贯穿黑龙江现代化强国建设的各方面全过程,确保改革始终沿着正确政治方向前进。

坚持以人民为中心是经济高质量发展的根本价值立场

为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。《决定》指出,“人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。”全面贯彻党的二十届三中全会精神,必须坚持坚持以人民为中心,坚守人民立场,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,让人民共享改革成果。要

聚焦人民群众需求,不断保障和改善民生,聚焦提高人民生活品质,加快建设幸福龙江。

坚持守正创新是加快发展新质生产力的强大动力

守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。黑龙江加快现代化强国建设,一方面,要筑牢“守正”这一根基,牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,在维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全中积极履职尽责。要牢牢把握高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,另一方面,要抓牢“创新”这一关键,塑造创新驱动发展新优势,主动应变求变,加快形成新质生产力,着力构建具有黑龙江特色优势的现代化产业体系。

坚持以制度建设为主线是全面深化改革的内在要求

制度稳则国家稳,制度强则国家强。在新时代新征程上,已有制度需要不断健全,新领域新实践需要推进制度创新,填补制度空白。

进一步全面深化改革,加快黑龙江现代化强国建设,必须坚持以制度建设为主线,与时俱进地完善和发展制度,严格执行制度、坚决维护制度,不断完善落实国家战略规划体系和政策统筹协调机制,努力构建更具活力、更加开放、更高质量的体制机制,为黑龙江现代化强国建设提供更强支撑。

坚持全面依法治国是推动高质量发展的重大保障

改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。

习近平总书记深刻指出:“在整个改革过程中,都要高度重视运用法治思维和法治方式”。无论是进一步全面深化改革,还是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,全面依法治国既是重要内容,也是重要保障。

要更加注重运用法治思维和法治方式推进改革,充分发挥法治的引导、推动、规范、保障作用,全面落实完善中国特色社会主义法治体系部署,深化立法领域改革,深入推进依法行政,健全公正执法司法体制机制,完善推进法治社会建设机制。

坚持系统观念是改革的重要思想方法和工作方法

进一步全面深化改革,必须善于运用系统思维、系统方法,加强顶层设计、整体谋划,正确处理当前和长远的关系,局部和全局的关系,重点和非重点的关系,不断推动经济的高质量发展。

龙江现代化强国建设要以改革破解难题、推动发展、促进振兴,必须坚持全局观念、系统思维、协同高效、整体推进。要强化系统集成,统筹推进各领域改革,加强各项改革举措协调配套,增强改革系统性、整体性、协同性。

紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,我们需要运用好系统观念这一具有基础性的思想和工作方法,真抓实干,善作善成,形成推进改革的合力。

(作者单位:哈尔滨工业大学,作者闫金红系黑龙江省中国特色社会主义理论体系研究中心特聘研究员)

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,把“聚焦发展全过程人民民主”列为“七个聚焦”之一,作为推进中国式现代化的战略重点,进一步凸显了坚定践行全过程人民民主的重要性。新征程上,必须坚定不移不移走中国特色社会主义政治发展道路,扎实推进全过程人民民主,保障人民当家作主,广泛凝聚起全面推进中国式现代化的磅礴力量。

深刻认识发展全过程人民民主重大意义

当前,全面建设社会主义现代化国家步入关键时期,要深刻理解和把握全过程人民民主的重大理论和实践意义,更加坚定发展全过程人民民主的信心。

中国共产党自诞生之日起,始终高举人民民主的旗帜,为实现人民当家作主不懈探索和奋斗。全过程人民民主是党团结带领人民追求民主、发展民主、实现民主的伟大创造,形成和发展符合中国国情、得到人民拥护,具有深厚现实基础和广阔发展前景。

全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。新时代以来,我国全过程人民民主把选举民主与协商民主结合起来,通过科学有效的制度安排和具体现实的民主实践,贯穿民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督“全链条”,贯通国家政治生活和社会生活各层面各维度“全方位”,做到对经济、政治、文化、社会、生态文明各方面事业和各项工作“全覆盖”,构建起一个广泛、真实、管用的民主体系,实现了广大人民的广泛持续参与,彰显我国社会主义民主政治的显著优势。

坚持和完善人民代表大会制度

人民代表大会制度作为我国的根本政治制度,保证党领导人民依法有效治理国家,是人民当家作主的重要途径和最高实现形式,为发展全过程人民民主提供有力法治保障。

人民代表大会制度体现了全过程人民民主的要求。人民代表大会制度在制度安排、程序设计、民主实践上,都始终贯彻国家一切权力属于人民的宪法原则,以完备的法律制度保障全过程人民民主。人民代表大会制度鲜明体现了权力来自人民、对人民负责、受人民监督等价值理念。

保证人民当家作主是全过程人民民主的本质要求。我国是人民民主专政的社会主义国家,国家一切权力属于人民,人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。人民代表大会制度有效保证了人民掌握和行使国家权力,体现了全过程人民民主的价值属性。

人民代表大会制度为发展全过程人民民主提供有力法治保障。要支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,不断扩大人民有序政治参与,维护人民依法享有的广泛权利和自由,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音。

增强发展全过程人民民主的责任感使命感

要加强党的全面领导。只有始终坚持党的领导、全面落实党的领导,全过程人民民主才能有序推进,人民当家作主才能充分实现。要牢牢把握党领导全过程人民民主这条主线,坚持在党的领导下统一认识、统一行动,始终发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的集中统一领导贯彻落实到发展全过程人民民主的各领域和各环节。

要坚持以人民为中心。我们党始终坚持以人民为中心发展全过程人民民主,真正落实人民主体地位。要保障人民当家作主,持续增进人民福祉,健全国家治理急需、满足人民对美好生活新期待必备的法律制度。要坚持人民主体地位,聚焦人民群众所思所盼所愿,问政于民、问需于民、问计于民,倾听民声、尊重民意、顺应民心,坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,确保人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。

要坚持发展和完善协商民主。社会主义协商民主是党领导人民有效治理国家、保证人民当家作主的重要制度设计,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。在中国特色社会主义制度下,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。全面发展协商民主,关键在于贯彻发展全过程人民民主的理念和要求,切实推进协商民主广泛多层次制度化发展。

(作者单位:省人大常委会办公厅)

全过程人民民主彰显更强大生命力

尹栋

以深化文化体制机制改革实现精神富足

赵春辉 金禹含

把握深化文化体制机制改革的基本要求

文化兼具产业属性和意识形态属性,这决定了文化体制机制改革更具艰巨性、复杂性、长期性。进一步深化文化体制机制改革,激发创新创造活力,必须坚持正确的改革方向,牢牢把握基本要求,稳妥有序推进改革。

必须坚持党的文化领导权。坚持和加强党的全面领导,始终坚持党的文化领导权,是推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的根本政治保证。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,把宣传思想文化工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在党的手中。

必须增强文化自信。文化自信是深化文化体制机制改革的根本前提和先决条件。增强文化自信就是坚持走自己的路,既不自盲从各种教条,也不照搬外国理论,该改的、能改的坚决改,不该改的、不能改的坚决不改。

实施深化文化体制机制改革的重点措施

要完善意识形态工作责任制,健全用党的

创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系。推动理想信念教育常态化制度化,改进创新文明培育、文明实践、文明创建工作机制。优化英模人物宣传学习机制,构建中华优秀传统文化美德传承体系,健全诚信建设长效机制,教育引导全社会自觉遵守法律、遵循公序良俗,坚决反对拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义。

要完善公共文化服务体系,不断优化文化服务和文化产品供给机制。建立优质文化资源直达基层机制。坚持以人民为中心的创作导向,坚持出成果和出人才相结合、抓作品和抓环境相贯通,改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制。建立文化遗产保护传承工作协调机制。健全文化和旅游深度融合发展体制机制。

要深化网络管理体制改革,健全网络综合治理体系。统筹和打通网络空间内容生产和传播各环节各领域,整合网络内容建设和管理职能,推进新闻宣传和网络舆论一体化管理,尽快完善生成式人工智能发展和管理机制,推动这一重要领域的产业发展、技术进步与安全保障。

要构建更有效力的国际传播体系,推进国际传播格局重构。坚守中华文化立场,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音,全面提升国际传播效能。

总之,在新的历史起点上深化文化体制



扫描二维码上“龙头新闻”看“三中全会精神在龙江·专家谈”

机制改革,需要弘扬改革开放精神,激发全民族文化创新创造活力,发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化。

(作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院)、哈尔滨音乐学院)

丰富完善冰雪产业发展机制

王力

冰雪运动,满足消费者沉浸式体验需求。

在产业发展方向上,通过大数据等新兴技术的运用,有的放矢进行产品研发设计,科学合理地进行市场细分和产品定位。推动智能制造技术和新材料技术在冰雪装备制造上的应用,提高冰雪装备质量和科技含量,打造一批冰雪装备制造品牌。推动建设智能冰雪装备产业园区,充分发挥产业集群效应,实现冰雪装备制造的高质量发展。

引导各类人才服务冰雪产业发展

引导各类人才为龙江冰雪产业服务,是龙江冰雪产业快速发展的必然要求。一方面,要扎实推进冰雪产业相关人才“引育并举”。既要线上宣传推广上,要积极运用虚拟现实、人工智能、5G通信等一系列新兴技术,打造云旅游、云观光线上游览体验平台,增强对消费者的吸引力。依靠新技术打造种类丰富、功能多样的四季冰雪产业体验馆。体验馆要积极应用虚拟现实等技术,模拟滑雪、滑冰等

雪产业人才。

另一方面,要充分发挥人才对冰雪产业发展的促进作用。要健全人才发展激励制度,建立冰雪产业相关人才数据库,定期进行联系服务,对有突出贡献的人才给予物质奖励。同时,要积极举办冰雪产业发展成果大赛或博览会,为各类人才提供相互交流、相互学习的平台。

依托体制创新保障冰雪产业发展

创新是发展的第一动力,体制机制创新是发展的第一保障。一方面,完善新质生产力的体制机制,为冰雪产业发展保驾护航。另一方面,要借助新质生产力创新冰雪产业发展体制机制,通过新技术在政策制定及政务服务中的应用,更加精准地把握产业发展需求,科学制定产业发展政策。要积极学习运用新技术、新思维,提升政务服务数字化和智能化水平,通过信息化、网络化手段开展产业发展问题调研,

把握企业政策诉求。同时,要强化数字监管,完善政策反馈机制。

推动冰雪产业跨越式融合发展

冰雪产业作为一个庞大的产业体系,涉及旅游业、制造业、体育服务业、文化产业等多个产业。依靠新质生产力带来的技术变革,能够有效加强产业间相互协作,发挥主导产业引领带动作用,促进冰雪产业整体发展。

要探索以新质生产力为媒介的产业融合发展路径,通过技术加持,打通产业链上中下游的融合壁垒,引导设计、生产、服务、营销有机结合,推动产业链一体化发展。积极打造产业融合发展平台,推动跨产业协作发展。尤其要着力推动冰雪产业与创意设计产业、数字经济产业的交流合作,抓住融合发展的重要战略机遇期,实现冰雪产业跨越式融合发展。

(作者单位:黑龙江省社会科学院)



扫描二维码上“龙头新闻”看“三中全会精神在龙江·专家谈”

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),鲜明提出进一步全面深化改革必须贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等重大原则。“六个坚持”是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的深刻总结和升华,是推动新时代经济高质量发展的根本价值遵循。在新的历史起点上,我们必须完

文化兴则国兴,文化强则民族强。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》),立足强国建设、民族复兴的战略高度,着眼赓续中华文脉、推动文化繁荣的重大使命,提出深化文化体制机制改革重大任务。要坚定不移以习近平文化思想为指导,自觉把这一思想贯彻落实到文化体制机制改革全过程各方面,不断激发全民族文化创新创造活力,建设社会主义文化强国。

认识深化文化体制机制改革的重要意义

满足人民精神文化生活的内在要求。“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。既要通过经济体制改革解放和发展社会生产力,实现物质富裕,满足人们物质需求,也要通过文化体制改革,激发文化生命力、创造力,实现精神富足,满足人民精神需求。

提升国家文化软实力和中华文化影响力的时代要求。无论推动文明交流互鉴,还是应对国际文化竞争,都要坚定不移深化改革,完善文化交流传播体系,提升国家文化软实力、竞争力、影响力。

建设中华民族现代文明的必然要求。中华民族现代文明是中国共产党领导的社会主义文明,坚持“两个结合”,植根于中华优秀传统文化、具有中华文化主体性的文明,需要借鉴吸收人类一切优秀文明成果。

应用新兴科技发展冰雪产业

新兴科技是新质生产力的核心组成部分。将新兴科技融入龙江冰雪产业发展之中,是推动龙江冰雪产业提质增效的重要举措。

在线上宣传推广上,要积极运用虚拟现实、人工智能、5G通信等一系列新兴技术,打造云旅游、云观光线上游览体验平台,增强对消费者的吸引力。依靠新技术打造种类丰富、功能多样的四季冰雪产业体验馆。体验馆要积极应用虚拟现实等技术,模拟滑雪、滑冰等